
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO 
AMBIENTE – COMDEMA DO DIA 06 DE JULHO DE 2017. 
ATA da reunião Ordinária do Conselho Municipal de Meio Ambiente – 
COMDEMA do mês de julho de 2017, realizada na Casa dos Conselhos - 
Augusto Angelo Zanatta – Petrópolis, situada na Av. Koeler nº 260, Centro, com 
início previsto para as dezoito horas e trinta minutos, convocada pela Presidente 
Roberta D’Angelo Cunha Leite Penna. Assuntos de Pauta: 1) Informes Gerais;   
2) Discussão e deliberação sobre o plano plurianual do município; 3) Discussão 
e deliberação sobre eleição do COMDEMA 2017; 4) Assuntos Gerais. A primeira 
convocação ocorreu as dezoito horas e trinta minutos e em segunda e última 
convocação, quando deu início aos trabalhos as dezenove horas e dois minutos, 
após verificação do quórum.  A senhora Presidente deu a palavra ao Secretário 
de Meio Ambiente para fazer os informativos: 1) Informes Gerais: Então o Sr. 
Fred Procópio, explicou a todos ter recebido da vigilância sanitária a denúncia 
de várias ocorrências de envenenamento de macaco seguidos de 
espancamentos, com confirmação de 2 animais foram espancados, logo, foi 
desenvolvido pela Secretaria de Meio ambiente, um folder dizendo “maus tratos 
é crime, somos vítimas, somos seus amigos e indicadores da febre amarela”, 
com foto dos macacos, em seguida foi feita uma campanha de rede social de 
WhatsApp, entrevistas nas TV‘s locais, incluindo a Inter TV, rádios e desenvolveu 
uma série desdobramentos preventivos, inclusive acionando a fiscalização 
municipal a visitar o comércio da região, com intuito de verificar se havia venda 
de chumbinho, veneno proibido de ser comercializado, tudo observando a 
proteção destes animais. Informou ainda que a questão da febre amarela no 
município está sob controle e que a vigilância sanitária está bem atenta a isso 
tudo. Fez uso da palavra a Dra. Deise da Secretaria de Saúde municipal, 
registrou que sua secretaria criou um órgão voltado para este controle destes 
animais e que o faz em parceria com a do Meio ambiente. O Sr. Robison, solicitou 
a alteração do edital, passando para o item 3 da pauta, tendo em vista o atraso 
da reprodução do PPA. Com o que todos concordaram. 3) Discussão e 
deliberação sobre eleição do COMDEMA 2017. Em seguida foi dado a palavra a 
Sra. Angela Alcantara, coordenadora da Comissão da Conferência e falou sobre 
a organização da Conferência do COMDEMA de 2017 e que será voltado para 
as necessidades de nosso município e será no último sábado de agosto. E que 
também conseguiu o coquetel com nosso Secretário de Meio Ambiente e será o 
dia todo. Foi solicitado pela Sra. Angela, uma prorrogação de mandato da Dra. 
Roberta na Presidência, do Sr. Fred na Vice-presidência e também do Sr. 
Eduardo Silvério como Secretário Executivo, por 60 dd. Para que a organização 
da Conferência não sofra mudança de data, até porque, tudo que foi adiantado 
até o momento. Posto em votação todos concordaram com a prorrogação. Falou 
ainda o Sr. Aldenir, sobre a comissão formada para Conferência, lembrando da 
necessidade de publicação em DO, do município, para os possíveis novos 
interessados em participar do COMDEMA. Foi aberto o uso da palavra para o 
item 4) Assuntos gerais solicitou a palavra, o Sr. Aldemir, falando sobre a 
questão de uma diferença no valor de R$ 159 mil, na prestação de contas 
apresentada pelo Sr. Almir Schimidt, quando Secretário de Meio ambiente, no 
período de janeiro de 2013 à dezembro de 2013. Solicitando providencias quanto 



ao assunto. Tendo em seguida voltado a ordem da pauta para discutir o item 2) 
Discussão e deliberação sobre o plano plurianual do município. Passando a 
palavra ao Secretário de Meio Ambiente para apresentação e discussão do 
Plano Plurianual.  Foi enfatizado pelo Sr. Secretário que este plano foi projetado 
com muita atenção as necessitadas do meio ambiente em nosso município, com 
a participação especial da COMDEP. E como todos os conselheiros já haviam 
recebido por e-mail o PPA, enfatizou que foi priorizado o plantio de mudas para 
reflorestamento, até porque existe um convênio sendo fechado com a Cia. Águas 
do Imperador e o MP. Fez um destaque o Sr. Vanderlei da COMDEP, pois 
observou não ter recebido o plano, bem como a convocação e pediu atualização 
de seu e-mail, junto a Casa dos conselhos e ao Secretário Executivo do 
COMDEMA. Então o Sr. Secretário explicou ainda que o objetivo deste plano é 
de fazer algo mais profundo, ou seja, que se desenvolva durante os exercícios 
seguintes, pois o que não falta é serviço: recuperação dos viveiros de mudas 
para ampliar esta produção, com objetivo de atender a outros projetos em que 
se prioriza o TAC, inclusive junto ao MP e a Cia. Águas do Imperador. Será feito 
a pedido do MPF um levantamento de áreas de riscos a serem reflorestadas, 
para um estudo de viabilidade de reflorestamento. Também serão feitos 
reflorestamento, junto à Aguas do Imperador em áreas de mananciais e 
nascentes degradadas. Tudo em parceria com a Secretaria de Obras. O PPA, 
para os próximos 4 anos, visa contemplar estas áreas previsionadas ao 
reflorestamento. Para o desenvolvimento deste trabalho também está 
previsionado a aquisição de veículos compatíveis com suas atividades, previstos 
um para 2018 e outro para 2019. Narrou toda dificuldade com a frota encontrada 
em estado de precariedade e sem manutenção alguma, inclusive a necessidade 
de reforma da carrocinha de recolhimento de animais, que se encontra em total 
precariedade. O GPA está também no plano de recuperação da Secretaria, pois 
seus equipamentos estão sem condições de funcionamento e terá de passar por 
uma recuperação geral. Também está previsto um sistema de monitoramento de 
conservação ambiental que está sendo supervisionado pelo Sr. Roberto Rizzo, 
tão logo seja aprovado o CRPD que está indo para Câmara, para ser discutido 
e votado. Previsto ainda dentro do plano, uma ampliação de ações afirmativas 
para implementar projetos que envolvam meios alternativos de produção de 
energia limpa, situação esta desejável por sua secretaria, mas que ainda não 
temos nada apresentado para tal. Observou ainda que o projeto de recuperação 
de nascentes, será realizado com a Águas do Imperador, acompanhado pelo MP 
e identificadas as áreas por meio de coordenadas geográficas num raio de 50 
metros da nascente, para ser realizado o reflorestamento. Esse reflorestamento 
se deve ao fato da instalação de 10 cervejarias em nosso município e que a 
matéria prima mais importante é a água, por isso esse ajuste de conduta entra a 
Cia. Águas do Imperador, Ministério Público e Prefeitura, para cada uma delas 
caberá um plantio equivalente a três vezes mais o que foi retirado em árvores. O 
Secretário foi passando o plano plurianual item a item e propiciando aos 
presentes fazer destaque ou perguntas, elucidando a todos.  Falou ainda sobre 
a necessidade de criar uma unidade de conservação aplicando em 2018 R$ 625 
mil e em 2019 700 mil, nas duas áreas identificadas em Itaipava e 
Independência, perto do Condomínio Guararema, que foi indicada pelo Sr. 



Fernando Varela, da Nova Mon Santa e o terreno que foi hípica no 
Independência, onde será construído um conjunto residencial do programa 
“Minha Casa, Minha Vida”. Também tem que observar a manutenção do Parque 
da Ipiranga, tudo dentro deste orçamento do PPA. Neste quesito há um 
“Monumento Natural da Pedra do Elefante” o qual a Dra. Zilda do MP, chamou 
uma empresa para avaliar um plano de manejo no local que importa em R$ 350 
mil, pedido este que está sendo amarrado judicialmente e por não ter esta 
confirmação ainda, colocou aqui na previsão, para evitar surpresas. Com uma 
sobra prevista nesse quesito, pretende investir R$ 180 mil, na aquisição de 3 
veículos em 2018. Também está estimado dentro do PPA, investimentos na 
ordem de R$ 800 mil em equipamentos para o GPA, até mesmo prevendo uma 
possibilidade de concurso para a Guarda Municipal. E assim foi sendo explicado 
cada item do PPA e em que situação deverá ser aplicado cada estimativa. 
Sistema Integrado de relatório previsto em R$ 150 mil, para 2018 e R$ 500 mil 
para projetos de energia alternativa, apesar de ser apenas um estudo 
embrionário, pois é uma coisa que demanda muito cuidado, pois em caso de dar 
errado, poderá o gestor ter que responder ao MP, por dano, ao erário público. 
Falou sobre a educação e o controle de zoonoses, pela Secretaria de Saúde Dra. 
Deise, quando indagou ao Sr. Secretário se já havia algum plano desenhado 
para investimento nessa área de educação e prevenção às doenças propagadas 
pelos animais. Já prevendo que em outubro terão que se unir para um plano de 
verão, como o que foi feito agora no inverno, com as queimadas, junto a Defesa 
Civil. Fez uso da palavra o Senhor Ricardo Correia (Defesa Civil), parabenizando 
a todos pelo trabalho no plano inverno e fortalecendo com seus conhecimento 
para o plano verão. Afirmou que na defesa Civil, tem uma tem uma diretoria 
especializada na preparação e capacitação ou seja treinamento, ensinamento e 
palestras. E pede material educativo para que eles possam trabalhar e orientar 
seus pares a veicular este aprendizado junto as Comunidades, com intuito de 
evitar acidentes no verão, por falta de orientação. Em seguida o Sr. Fred 
Procópio, após ter apresentado, discutido e esclarecido todas as dúvidas aos 
Conselheiros, encerrou sua explanação sobre o PPA e logo, colou em votação. 
Verificou-se aprovação por unanimidade. Solicitou a palavra o Secretário 
Executivo do COMDEMA, pedindo desculpas a todos por seu trabalho no 
Conselho, muitas vezes à desejar, mas nunca participou de um Conselho como 
secretário, apenas tem um pouco de conhecimento na área de condomínios, em 
que atua em sua empresa. Também agradeceu a toda e qualquer ajuda no 
trabalho a ser desenvolvido paritariamente com relação a Conferência. Deixou 
registrado ainda seus agradecimentos a confiança depositada nele pela 
Presidente Dra. Roberta D’Angelo, pelo seu Vice o Sr. Fred Procópio e as todos 
os Conselheiros que vem me ajudando nessa difícil missão. Nada havendo mais 
a ser tratado, assim lavrei a presente ATA, que vai assinada por mim e pela 
senhora Presidente Roberta D’Angelo Cunha Leite Penna. Petrópolis, 06 de 
julho de 2017. 

 


